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1. Aufgabe: (ca. 24% der Gesamtpunktzahl)
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Berechnen Sie alle Auflagerreaktionen und Gelenkkréfte des oben dargestellten raumlichen Sy-
stems. ‘

Gegeben: [, F, g = 4?



Musterlosung - Aufgabe 1
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Gleichgewicht:
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Auflésen:
(1): G, =0, (2): Gy =0, 3):G, =0,
1 1
(7): D, = 2F, (8): D, = —3F, (9): D, = —4F,
(10) : M2 = —4F .|, (11) : MP = —2F .|, (12): MP =F .1



Institut fiir Mechanik Priifung in
Prof. Dr.-Ing. habil. P. Betsch : Statik starrer Korper
Prof. Dr.-Ing. habil. Th. Seelig 11. Marz 2014

2. Aufgabe: (ca. 22% der Gesamtpunktzahl)
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Gegeben ist das oben dargestellte Fachwerk., das durch zwei Krifte belastet wird.
a) Weisen Sie die statische Bestimmtheit nach.
b) Kennzeichnen Sie alle Nullstébe.
c) Bereéhneﬁ Sie die Auﬁagerreaktiénen sowie die Stabkréfte der Stdbe 1-3.

Gegeben: [, F
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Aufgabe 2

a)
notwendige Bedingung: 2 - 13 = 3 + 23
hinreichende Bedingung: nicht kinematisch gelagert

b) Nullstibe

c)

Berechnung der Auflagerkrifte:

—YF=0:A4, - F=0&A,=F
t$F,=0:A,+B-F=0&A,=F—B

2
OZMA=0:B-Gl+F-l—F-3l=04:)B=%F, Ay =3F



Stabkraft 1 und 2, Knotenpunktverfahren:
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Stabkraft 3, Ritterschnitt:
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OLMA=0:59=0
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3. Aufgabe: (ca. 32% der Gesamtpunktzahl)
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Das dargestellte System wird durch eine konstante Streckenlast ¢ und eine Einzelkraft F' = ga
belastet. Gegeben sind a, q. g

a) Weisen Sie die statische Bestimmtheit des Systems nach.
b) Bestimmen Sie alle Auflagerreaktionen. _
c¢) Bestimmen Sie die Funktion des Biegemomentenverlaufes im Bereich A-C.

d) Skizzieren Sie die Verldufe von Normalkraft, Querkraft und Biegemoment unter Angabe
der wesentlichen Ordinaten fiir den Bereich A-C-D-E in folgende Koordinatensysteme:
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Musterlésung - Aufgabe 3

a) stat. Bestimmtheit:
entw. Stab B-C als starren Kérper  oder als Pendelstiitze reduzieren

= =3

;_§+2 a+g=3u Z_O a+g=3u
- 9: . - =
w=9 44+2=3-2 w=1 3=3

das System ist nicht kinematisch/beweglich = das System ist statisch bestimmt.

b) Auflagerreaktionen

Freischnitt
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d) Verliufe
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4. Aufgabe: (ca. 22% der Gesamtpunktzahl)
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Berechnen Sie fiir das dargestellte System die maximal mégliche Gewichtskraft G, so dass das
System in Ruhe bleibt, wobei die Gewichtskrifte G; und G, sowie der Haftreibungskoeffizient
Lo gegeben sind.

Gegeben: Gl, Gg, Ho

Hinweis: Es wird angenommen, dass die Klétze G1 und Gy horizontal bleiben, d.h. ein Kippen
kann ausgeschlossen werden.



Musterlésung - Aufgabe 4
Freischnitt
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Kérper 1: N, H;

Gegeben: po, G1, Ga, = 7/2
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Korper 2: Hy I N,

Gesucht: G, sodass das System in Ruhe bleibt
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Kérper 1: ZF” =0:

.ZF,-_y=0:

Korper 2: ZF”’ =0:

Zﬂy=0:

Korper 3: Z Fy=0:

Grenzfall Haftung:

S —Hy =0
M-Gi=0 & N=0C
syt HrH=0 & S=H+H
Ny—Ga=Ni=0 & Ny=Got N
Si—CGs=0 & Si=0Cs
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#Gg = lo (N1 + Nz) el 3
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Kérper 3: ' G



